

由观《繁花》想到上海话传承

□石路

电视连续剧《繁花》(沪语版)在东方卫视播出后,迅速爆火。这让许多上海人重拾起上世纪八九十年代沪上热闹繁华的生活记忆。上海的林林总总、诸多生活琐碎,都在这部剧里表现得淋漓尽致。在我周围,许多人为《繁花》所倾倒,就连一些平时不怎么会讲上海话的“新上海人”,也开始随着《繁花》的热播,时不时地操持着上海人腔调叨叨起上海话了。

我在基层政府工作,机关队伍里有近一半来自河南、山东、河北、江西及东北等地的人员。他们都是这些年来通过报考上海公务员进入单位的。有的来了几年,也有的在这里十多年了。平日里,彼此相交交流,多半用的是普通话。这一方面,由于来自“五湖四海”,大家沟通用普通话顺畅些,表达得清晰些;另一方面,这些外省市人员对说上海话,总缺乏一些自信,讲起沪语来有点“洋泾浜”,怕“出丑”。可这次《繁花》的强势播出,却成为周围诸多

“新上海人”学讲上海话的一个契机、一个动力。“侬好,饭吃了伐。”“双休日,一道出去白相。”我作为上海人,自然很高兴地与之交流、对话。

上海话,又称“上海闲话”,是吴语的重要代表,也是上海本土文化的重要根基。近些年,由于种种原因,周遭讲上海话不如原先那么普遍(除非老上海人之间),不少年轻人尤其是一些本地小孩,较多已不太会讲上海话了,即使讲了,也不“正宗”,总感觉缺少点那“味”。随着海纳百川,“新上海人”越来越多,为此有关专家呼吁,在讲普通话同时,建议学习、讲好上海话,继承上海语言,让这文化血脉得到悠久传承。我想,《繁花》较好地展示了沪语魅力,也形成了一波讲沪语的热力,那么我们平时该怎样做,才能使上海话做到不遗忘、不失传,而恒久成为一道独特的地域文化风景呢?答案无疑就在你我他、更多人中间。你说是吗?

旅游与度假

□袁松

冬日暖阳。庙前街头,偶遇多年未见的老同事C君。寒暄中,他说刚到龄退休,问我还有几年?还热情地说道:等你退休了,我们一起去旅游、去度假。我的记忆里,C君思维缜密、见解独到,具有引人深思、给人启发的力量。庙前街头的短暂交流令我对旅游与度假有了再思考。

旅与游都是动词,属联合词组;度是动词,假是名词,属动宾词组。旅:旅行、旅程、旅居……;游:游走、游玩、游历……。什么是旅游?业内说,就是吃住行游购娱六大要素的组合或集成。度:度过、越过;假:假期、休假。在我看来,旅游就是离开熟悉的地方,前往一个陌生的地方,或者感兴趣的地方去察看、去体验。在这个基础上,直观获得认知与感知,甚至由此升华为感叹、感慨、感悟。

读万卷书,行万里路,说的是旅游而非度假。通过“旅”与“游”,扩大视野、增长见识、提升境界。因此,旅游也是一种学习、一种修行、一种修炼。度假就是找一个安静、喜欢的地方,度过一段休憩的时光,求得放空心情、释放压力。旅游总是与观光组合,度假往往与休闲搭配。旅游与度假可以交叉,但不完全是一回事。依我的理解,旅游度假区是旅游与度假两相宜的景

点景区是更适合旅游观光的。

都说读万卷书不如行万里路。殊不知,两者成本是不可等量齐观的。从经济学的角度而言,读万卷书与行万里路之间也有一个投入与产出(付出与收获)的性价比问题。最大限度地提高这个性价比就是对自己、对父母、对家人的珍惜和尊重。珍惜每一次机会,努力在所见所闻中、所思所悟里有效增长知识、常识、胆识与见识。这才是行万里路的价值和意义所在。旅游和旅行,游和行都是形式,见和闻是初级收获,思和悟才是真正价值所在。

五十多年前,旅游与度假对我们都是遥不可及的。改革开放使旅游度假变得触手可及。新时代,旅游与度假已成为各阶层、各年龄段人员的基本需求之一。旅游与度假也是因人而异、因时而异的。年轻人更在乎旅游与旅行,比如特种兵式的旅游,通过旅游与旅行,厚植经历与阅历。年长者更乐享度假与旅居,比如候鸟式的养老,通过度假与旅居,享受成果、愉悦心情、体验快乐。前些日子,我在微信公众号里偶尔读到了有关独自旅游的系列漫谈。细想起来,自己还真的没有过这样的经历。这到底是怎样的体验?期待能够尝试与感知。这也成了我的新年愿景之一。

那些年,这样过冬

□俞富章

上世纪八十年代初,我在南京成家;两年后,有了孩子。

居家过日子,尤其是有了孩子,过冬是一件需要更多操心的事。

那时,我家安置在军校大院内一栋筒子楼内,卫生间和洗漱间都是共用的,烧饭做菜在楼道内,用的是煤饼炉。

南京的夏天很热,名列四大火炉之一,而南京的冬天也很冷。回忆起来,那些年的冬天,好像如今要冷很多;每年冬天,南京总会下几场大雪。

南京地处长江以南,是没有统一供暖的,可寒冷的冬天,天寒地冻,既没供暖又没有空调(那时家里装空调的念头还没产生呢),怎么过冬?儿子出生后的第一个冬天,岳父送来一只取暖炉,那是他找铁匠定制的。取暖炉为圆柱形,外壳用铁片焊成,炉边装有一根管道,是白铁皮制成的,管道高约两米,再横着通向窗外;炉中心正好放置煤炉;炉顶端有个盖,盖还设计了盖中盖,需要烧水热奶时,盖中盖打开,装上水壶和奶锅即可;不需要时,直接盖上盖中盖。煤炉点燃后,煤饼燃烧时散发的烟气和热量沿着管道向窗外排走,管道便有了散热和排废气的功效。取暖炉燃起,房间里既有了暖气,又

确保了安全。有了取暖炉,家里热水源源不断,孩子换下来的尿布可以及时在炉边烘干。这只取暖炉在当年就是一件过冬的重要神器了。

冬天洗澡,一般去公共澡堂。军校内有澡堂,每周开两天,一天给学员,一天给教职工和家属,等于是一周可以洗一次澡。大人们一周一次澡也过得去,小孩子一周一次澡不行。怎么办呢?有一种浴罩,很实用,塑料制品。这种浴罩像一顶圆形帐篷,高高挂起,撑开后可以放置一个大浴盆,烧两壶水倒入浴盆,开水热气往上冒,浴罩内便暖和了。有了浴罩,小孩子冬天在家也能洗上热水澡了。

冬天出门,帽子、手套外加围巾,是标配,而且,都是用毛线手工结成的。岳母是中学老师,也是编结高手,我家每人用的“三件套”都是岳母编的。我是军人,只能穿军装,不能戴毛线编织的帽子和围巾,岳母特别给我编结了一条毛线裤,她是怕我冻着了。

冬天取暖,常用的还有热水袋。天冷了,双手抱个热水袋就暖和了;讲究一点的,还在热水袋外面加一个套子,既能防止手被烫伤,又可以保温。见过有人家用“烫婆子”,铜制的,据说还是祖传的。记得那时很多人还用盐水瓶加

上热水取暖,一度很流行,我也专门找医生朋友讨了两个。临睡前,被窝里塞两个装了热水的盐水瓶,再进被窝睡觉,脚底下暖了不少呢。

后来,出现了电热毯,将电热毯铺在被窝里也很暖和。但是,电热毯漏电伤人引起火灾的事经常发生;岳父听到我也买了一条,一天,他就送来一条毛毯,并用剪刀剪断了我新买的电热毯电线。我非常理解,岳父是担心不安全,一剪刀杜绝了安全隐患。

冬天,除了保暖外,一日三餐的吃也面临挑战。隆冬时节,再遇上下雪,菜场上绿叶蔬菜就十分短缺,即便有,价格也是平时的几倍呢。不过,人们是有过冬经验的。在冬季来临之前,家家户户就开始储存大白菜。我刚结婚那年,缺少经验,没有备菜,到了过冬时,吃的蔬菜都是妻子从娘家搬来的。次年我汲取了教训,过冬时,床铺底下藏了几十棵大白菜,天天白菜肉丝、白菜粉丝、白菜干丝;吃到二月二、龙抬头,床铺底下的大白菜还没吃完,那个冬天,日子过得好像十分笃定……

总有一些过去的日子让人难忘;回忆并不是要过回去,而是为着更好的珍惜今天、过好今天,并希望有一个更加美好的明天。

长兄为父

□黄震

我获悉自己被分配到了人称“新场西伯利亚”的唐桥小学,心里郁闷得不行,因为实在离家太远了,怎么去啊?

分配?当然,这是我们这一代读书人的幸运。只要是大学大专中专技校毕业的,国家都对你的首份工作包分配。

1985年8月24日,我按照前几天接到的通知,上午要和唐桥小学的新同事们在乡中心校会合,领取全校学生的新课本、相关教学工具,再一道返回村校进行新学年开学前的分班、分书、备课等准备。

哥哥早看出了我的心思。那天清晨,他拉着我早早就赶到了新场镇上的一家经营外地品牌的自行车商店。为啥到外地品牌的店?因为那不要自行车票的呀!对当时的我家而言,有张购买上海品牌自行车的票实在是一种奢望啊。

一番左挑右选,哥哥掏口袋买下了一辆二十六寸的轻便自行车,我专用的哦。我记得清清楚楚,那是一辆福州产的“鹿”牌自行车,不需要“自行车票”,一百七十五元,外加车锁三元八角。钱,自然是哥

哥做木工活挣的。购买自行车的发票至今还保存在我的卧室抽屉里,发票背面有我当时用钢笔写下的八个字,“大哥之恩,永世不忘”。

我很是欢喜、爱惜地抚摸着全新的自行车,正要向哥哥告别骑车前往中心校,哥哥叫住了我,从手上摘下了父亲给他戴的海鸥牌手表,轻轻地套在了我的左手腕上,“这是爸爸买给妈妈戴的表,我学木匠手艺时爸爸给的。现在给你戴,上班别迟到了。”这可是我家当时唯一的一块手表呀!我使劲地向哥哥点点头,一句话都说不出来。

工作的第二年,我幸运地被评为了一九八六年度南汇县先进生产(工作)者,暑假里有幸随县教育局先进教师代表团赴首都北京休养一周。虽说这样的外出活动是奖励性质的,全程免费,可零花钱还是要的。临行时,哥哥硬塞给我两百块钱,一再叮嘱我想吃就买,别让人瞧不起。

事过多年我才知道,这钱是哥哥在我出发前的晚上,独自偷偷向老朋友、后来的“过继亲”国良阿哥借的!

秋日颂

□广子

当秋天缩小到一个院子
满目芳华殆尽
我还拥有枯枝上浩荡的秋风
和飞霜背后茫茫的雾霭
有多少丰饶就有多少萧瑟
果实和落英各得其所
秋天啊
那真正惊动我的不是雷鸣
而是内心深处的寂静